



开平市党建赋能激发新活力 解锁乡村振兴“美丽密码”

党建“领路” 乡村振兴跑出“加速度”

在开平市百合镇儒东村,村民有困难几乎都会第一时间想到该村党支部书记、村委会主任胡桂影。自上任以来,胡桂影想方设法搞发展,使这个曾经负债累累的贫困村重新焕发生机活力,吸引众多游客前来观光。胡桂影成为村民一致认可的“带头人”。

清晨,在塘口镇宅群村,该村党支部书记方晓莹早已站在离党群服务中心几百米远的田地旁察看情况。这地里种有云南小瓜等农作物。去年以来,宅群村因地制宜,开发村中常年撂荒或季节性撂荒的农地,建设“红心农场”。党员干部化身农民,种植农产品,并将农地的收获用于为群众办实事、办好事。党员干部深耕“责任田”,同时带动广大群众踊跃参与村内的公益劳作,齐心协力推动乡村振兴。

儒东村的蜕变,“红心农场”丰收的背后,恰恰折射出党建引领的重要性。

开平市将党组织的政治优势、组织优势转化为推动乡村振兴的发展优势,通过优结构、提素质、补短板,优化“头雁”引领力,提升党员队伍战斗力,发挥党员能人带动力,大力提升基层党员队伍整体素质,以党建引领乡村振兴跑出“加速度”。

此外,开平市建立县镇村三级基层党建引领基层治理领导协调机制,形成一级抓一级、层层抓落实的有格局。“目前,全市76%村庄已达到美丽宜居村标准,18个村镇获评省乡村治理示范镇,邑美侨塘口示范路获评全国美丽乡村路。”开平市农业农村局党组书记、局长卢潮基说。

→开平发挥茶产业优势,茶香飘四方,吸引游客来。



金秋时节,侨乡开平,稻田绿油油一片,与座座碉楼一起,绘出侨乡独有的农耕田园画。五颜六色的瓜果压弯了枝头,肥美的马冈鹅,美味的禽蛋,口感绵柔又粒粒分明的丝苗米,芳香扑鼻的大沙茶……游客到开平不仅能大饱眼福,还能大饱口福。而最动人的,是绽放在丰收时节里的一张张笑脸。

文图 敖转优



开平美丽乡村吸引游客前来休闲旅游。

产业“带路” 农民“钱袋子”鼓起来

大沙镇岗坪村是开平市最偏远的山区。“10年前还未大规模发展茶产业时,村民买一斤猪肉都要赊账。”从事茶叶采摘的村民梁水庭说,如今在家门口就能一天赚120元,摘茶季甚至达到两三百元一天。在岗坪村种植了近2公顷茶树的村民梁焕权介绍,目前除去人工和有机肥料等成本,种茶一年下来有20多万元收入。

如今的岗坪村,共有61户110多人从事茶产业,茶叶种植规模达到200公顷,村民月收入最高可达6000元至7000元。近年来,开平市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,大力发展茶产业,大沙镇14个村委会中,有6个村委会进行大规模茶树种植。镇内共有工商登记注册茶企业9家,成立茶叶种植合作社4个,茶园茶树可采摘面积680公顷,各品牌年干茶约180吨,年均产值约5400万元,带动农户增收致富。

茶产业的发展带动乡村振兴,仅是开平农业四大产业发展的一个缩影。

“开平是广东省农业大市,是粤港澳大湾区重要的‘米袋子’‘菜篮子’,具有良好的农业基础资源条件和完善的现代农业产业体系。2021年,大米、马冈鹅、茶叶、禽蛋四大优势农业特色产业全链条总产值高达81亿元,占全市农业总产值的近八成。”卢潮基说。

作为全国首批认定的国家现代农业示范区,近年来,开平市以国家现代农业示范区建设为抓手,着力构建“1+4+N”的农业产业总体布局。“1”指现代种业长廊,“4”即四大特色优势农业产业,“N”为其他特色产业,加快形成现代农业产业体系,不断促进农业高质量发展,积极助力农民增收致富。

文明“铺路” 乡村越来越美丽

“村子干净整洁,我们的生活环境比以前好太多了。”在塘口镇宅群村,村民方大爷吃过晚饭后会上三五好友,在绚丽的晚霞下,绕着稻田和碉楼散步。

78岁的方大爷见证了宅群村的蝶变:泥泞难行的土路变成了崭新的彩虹路,积存生活垃圾的卫生死角消失了,破旧建筑翻新成为塘口青创基地、塘口空间、江门市乡村振兴培训学院、开平市文旅创新创业基地等新地标,昔日的小水沟也成为以水为媒的“世遗廊道”,打造“一线串四珠”发展布局。

宅群村的美丽蝶变是开平市大力推进农村人居环境整治的其中一张高分“答卷”。近年来,开平市农村基础设施日益完善,公共服务水平显著提升。一座座水清、岸绿、山秀、景美的美丽乡村,吸引了越来越多游客前往休闲旅游。

“近年来,开平市积极推进全省生态宜居美丽乡村示范县创建工作,以‘四小园’示范建设推动农村人居环境提升,完善乡村基础设施,全面提高乡村居民生活品质,让村容村貌美起来。”卢潮基介绍,今年重点抓好“邑美侨乡”世遗风貌“乡村振兴示范带风貌提升建设”。

美丽乡村建设离不开文明新风引领。开平市从不满足农民群众对美好生活的向往出发,重点把新时代文明实践工作贯穿融合到乡村振兴工作中来,在农业农村现代化的产业发展、生态建设、乡风文明、社会治理等方面融入文明实践,推出“文明开平”三大行动(“文明来敲门”“文明传递”“文明大家谈”),培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,将文明新风吹入寻常百姓家,为乡村振兴“塑形”“铸魂”。

目前,开平市226个村创建为开平市级以上文明村,覆盖率达100%,其中获评全国文明城市2个、广东省文明村1个、江门市文明村7个。

新希望收获在广袤田野,新动能孕育在美丽乡村。党建引领乡村振兴的美丽画卷,正在开平徐徐铺开。

专题

新闻编辑中心主编 责编/王建华 美编/方雨平

云领未来 区翼有为

他们以点点微光汇聚成一团火

江门电信党员员工战疫情显担当



→陈锡邦夫妇并肩作战,参加志愿服务。

↓朱玉娟(左)投身疫情防控一线。

↑电信党员员工踊跃报名参加支援新会区疫情防控党员突击队。

→谭锦泉连续奋战6个半小时,双手因长时间戴手套而被汗水浸泡得肿胀发白。



汗水浸泡6.5小时,这双手让人心疼

在疫情防控的关键时刻,江门电信的党员志愿者们披甲上阵,无所畏惧,蓬江区分公司党员谭锦泉就是其中一员。

“走在前,作表率!”“我是电信人,也是一名党员志愿者!”面对当前复杂严峻的疫情防控形势,中国电信江门分公司(以下简称“江门电信”)的党员志愿者们挺身而出,他们充分发挥党员先锋模范作用,与时间赛跑,与疫情竞速,助力江门核酸检测工作有序推进,共同筑牢筑实疫情防控“红色屏障”。据统计,9月4日-9月13日,江门电信投入党员志愿者累计657人次,参与支援各地社区疫情防控工作。

关键时刻“冲得上”“顶得住”“豁得出”,他们以点点微光汇聚成一团火;他们不怕困难,坚守防疫前线,践行党员初心,贡献党员力量。

文图 何曼意 潘舟



夫妻同心战疫情 书写小家大爱

连日来,江门新一轮疫情的暴发,牵动着每个人的心。江门电信的党员义无反顾投身到疫情防控一线,这其中包含了一对对夫妻。“请戴好口罩,打开粤核酸码,保持一米距离排好队,谢谢!”在蓬江区一核酸检测点,这是江门电信直属党委党员志愿者朱玉娟连续三天晚上在同一岗位上重复最多的一句话。

本轮疫情来势汹汹,朱玉娟第一时间响应公司号召,在白天做好值班工作的同时,就地投身所居住的社区,利用晚上时间到社区参加疫情防控志愿服务,彰显党员担当。与朱玉娟一起参加志愿服务的,还有她的丈夫,同为江门电信直属党委党员的谢利权。连续三个晚上,谢利权与朱玉娟在核酸检测点协助搬运物资、疏导人群、维持秩序等,为疫情防控尽一份力。

“我们很乐意用自己的行动,遏制疫情传播,让大家能够早日恢复正常的工作和生活。”谢利权说。

江门电信直属党委党员陈锡邦所居住的小区是中高风险地区,小区实施管控措施后,他与妻子马上投入战“疫”,协助所在社区组建了一支小区党员志愿者突击队。连日来,陈锡邦与妻子并肩作战,一起参加志愿服务。他们上门逐家逐户通知居民做核酸,在核酸检测点协助扫码、维持秩序,带医护人员上门为居家隔离住户做核酸检测等。他们全程穿着防护服,包裹严实,一天下来,整个人都几乎虚脱,但他们咬牙坚持着。

陈锡邦等党员先锋的默默奉献带动了越来越多非党员业主参与到志愿服务中,大家齐心协力构筑起疫情严密防线。陈锡邦所在的小区志愿者群一开始只有20多人,如今已经壮大到近100人,他笑着说:“现在每天招募志愿者的通知一发布,名额几乎被‘秒杀’,速度慢点都抢不到。”

在疫情防控前线,还有很多像谢利权夫妇、陈锡邦夫妇这样的“党员夫妻档”,他们舍小家、为大家,相知相伴、并肩抗疫,为守护人民群众的健康和平安贡献力量。

9月3日,江门市直机关工委组建支援新会区疫情防控党员突击队。收到通知后,江门电信2小时内快速抽调4名年轻党员报名。随

志愿服务15小时,连续值守不停歇

志愿者之一,由于于健华热心帮助其他人,积极为小区出谋划策,不少人把他当成了社区工作人员,在业主群、志愿者群向他咨询各种生活琐事。

于健华说,9月11日,他就地转化为志愿者,从当晚8点一直忙到第二天凌晨4点。作短暂休息后,早上9点,他再次投入志愿服务。由于当时志愿者人员不足,不能及时换岗,他连续值守,一直忙到当晚12点才回家。

“要协调各个志愿者,做好物资运输、把守小区门口等工作,一整天都很忙。”“应”防疫之所需,“急”群众之所急,于健华与社区干部、医护人员并肩作战,连日来起早贪黑,合力做好宣传引导、信息排查、秩序维护、生活物资发放等服务工作,用心用情守护群众健康。

令于健华感到开心的是,在他们的努力、感染下,不少业主都自发加入志愿者团队,3天时间志愿者人数从28人增加到75人。